

XXXII. évfolyam

Főszerkesztő:

Dr. MARTON ERNŐ

A szerkesztésért és

kiadásért felelős:

SCHÖN DEZSŐ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

TEL - AVIV, Schlesinger u. 9

Telefon: 29-98

UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מדינת ישראל

(א"י קלט)

מנכ"ל: ד"ר מרדכי א. מרדכי

שנת ה' -

מספר: ד.ד.ר. א. מרדכי

מחיר: דוד שן

מחיר: דוד שן

מחיר: דוד שן

מחיר: דוד שן

A Kneszet Jeruzsálembe teszi át székhelyét

Ben Gurion: A kormány eddig is Jeruzsálemet tekintette az ország fővárosának — Wilner kommunista képviselő szerint a kormánynak együtt kell működnie az UNO-val az internacionalizálás megvalósítására

Több mint egyórás késéssel nyílt meg kedden a Kneszet nagy érdeklődéssel várt döntőjelentésű ülése. A külügyi és hadügyi bizottság, amelynek az volt a feladata, hogy a két nap óta folyó pártközi tárgyalások eredményeként egységes nyilatkozatot fogadjon el nemcsak a kormány, de az egész Kneszet nevében az UNO jeruzsálemi határozatával szemben, délután két órakor ült össze, de tanácskozásait nem tudta délután négy órára, a Kneszet ülésének rendes megnyitási idejére befejezni. A parlamenti folyosón már nyilvánvaló volt, hogy a pártok és a bizottság két-napos munkája hiábavaló volt és a kormány nem tudott megegyezésre jutni az ellenzékkel egységes nyilatkozat kérdésében. Olyan hírek is keringtek, hogy a kormánynak ragaszkodnia kellett olyan nyilatkozat felolvasásához, amelyet Izráel UNO-képviselője és a még New-Yorkban tartózkodó Shárét külügyminiszter is magukévá tettek, ez a megszövegezés azonban nem felelt meg mindenben az ellenzék követeléseinek.

A bizottságban hosszú vita folyt afelel, hogy a Kneszetnek ezen az ülésén általános vitát rendezzenek a kormány külpolitikája felől. Ezt a javaslatot a klálcionisták, a Chérut, a Mapám és a kommunisták is támogatták. A kormánykoalíciót támogató parlamenti többség azonban már a bizottságban úgy döntött, hogy a pártoknak csak tízperces felszólalásra ad jogot, hogy felolvassák nyilatkozatukat Jeruzsálem nemzetközivé tétele ellen. Ben-Gurion miniszterelnök, aki mint Shárét külügyminiszter helyettese vett részt a bizottság ülésén, bejelentette, hogy a legközelebbi napokban a Kneszet külpolitikai vitát tart, amelynek során az ellenzéknek módjában lesz a kormány külpolitikai tevékenysége felett kritikát gyakorolni.

Ötnegyedórás késéssel nyílik meg az ülés

A Kneszet padsoraiban az országban tartózkodó összes képviselők helyét foglalták és jelen voltak a kormány összes tagjai is, a karzatok pedig roskadásig megteltek a történelmi alkalomra a Kneszetbe özőnlő érdeklődőkkel. Az épület bejáratát percekig keresztül ostrom alatt tartották azok, akik valamilyen jogcímet formáltak ahhoz, hogy az ülés-teremben jelen legyenek. Ebben az izgatott hangulatban még az is megtörtént, hogy a Kneszet vezetőszemélyiségei is csak nehezen tudták keresztülvergődni az érdeklődők tömegén, hogy az ülés-teremig jussanak.

Rendkívül feszült hangulatban nyitotta meg 1/6-kor Sprinzák házelnök az ülést és a képviselők elnézését kérte, hogy a rendkívül fontos esemény miatt, amely két nap óta a pártokat és a kormányt foglalkoztatta, a Kneszet nem tarthatta meg rendes ülését.

Ezután Ben-Gurion miniszterelnök lépett a szószékre és a következőket mondotta:

A kormány álláspontja nem változott és nem változhat meg

— Egy héttel ezelőtt nyilatkoztam a Kneszetben a kormány nevében Jeruzsálem ügyében. Bejelentésünk ma is érvényes, álláspontunkban nem történt és nem történhet semmiféle változás. Mint ismeretes, az UNO ülészaka közben nagy többséggel elhatározta, hogy Jeruzsálemet — önálló testként — nemzetközivé nyilvánítja. Ez a határozat semmiképpen sem vehető keresztül, legkevésbé azért, mert Jeruzsálem lakosai a legélesebben és a leghatározottabban ellenzik ezt. Reméljük, hogy az UNO ülészaka az idő folyamán jóváteszi a többség által elkövetett hibát és egyáltalán meg sem kísérel, hogy erő-

szakrendszerrel kényszerítsen rá a szentvárosra.

— Mi respektáljuk és a jövőben is tiszteletben fogjuk tartani mindazon államok akaratát, amelyek érdekei vannak abban, hogy a szenthelyek megőrzése és az azoknál való szabad vallásgyakorlás biztosítva legyen — és akik ugyanakkor azt is akarják, hogy a jeruzsálemi szenthelyekkel

és az egyházi épületekkel kapcsolatos jogok jelenlegi státusa biztosítva legyen. Ezekkel a jogokkal szemben vállalt kötelezettségeink érvényben vannak és mi szívesen fogunk azoknak eleget tenni, habár nem járhatunk hozzá Jeruzsálem erőszakos elszakításához, amely minden alap, indok és jog nélkül megfosztja a zsidó népet történelmi és természetes jogától.

Tel Aviv kezdettől fogva csak ideiglenes kormány székhely volt

— Az ideiglenes kormány felállítására óta Jeruzsálem békéje biztonsága és gazdasági megélénkítése képezi legfőbb gondunkat. A háború vilhárában, amikor Jeruzsálem ostrom alatt állott, kénytelenek voltunk ideiglenesen a Tel-Aviv melletti Kirjában felállítani a kormány székhelyét, de a zsidó államnak csak egyetlen fővárosa volt a múltban és lesz a jövőben — az örök Jeruzsálem. Ez volt a helyzet három ezer évvel ezelőtt és ez lesz a helyzet — a mi hitünk szerint — az idők végtelenségéig.

— A harcok befejezése után azonnal hozzáfogtunk a kormányhivataloknak Jeruzsálembe való áthelyezéséhez, hozzáfogtunk azoknak az előfeltételeknek a megteremtéséhez, amelyek egy főváros számára elengedhetetlenek: ezek a rendes közlekedési utak, valamint a gazdasági és technikai berendezések. Folytatjuk a kormánynak Jeruzsálembe való áthelyezését és reméljük, hogy ez az akció a legrövidebb időn belül befejeződik.

Izgalmas szavazás a külpolitikai vita kérdésében

A miniszterelnök szavai után Sprinzák házelnök közölte, hogy a parlamenti csoportok tíz percet kapnak nyilatkozataik felolvasására. Szafir klálcionista bejelentette, hogy már a bizottságban külvéleménnyel élt és általános politikai vitát javasolt. Ben-Gurion miniszterelnök kérte az általános vita elhalasztását és bejelentette, hogy azok a pártok, amelyek vitát követelnek, elmondhatják majd kritikájukat a kormány javaslatára a Kneszetben rövid időn belül rendezendő általános vitában. Az elnök szavazására tette fel a két indítványt, majd a szavazatok meg-

számlálása után bejelentette, hogy Szafir indítványa 27, Ben-Gurioné 57 szavazatot kapott. Bader Chérut-képviselő azonnal szót kért és új szavazást követelt, mert szerinte legalább 37 képviselő szavazott Szafir javaslata mellett. Erre Sprinzák házelnök megkérte Globmann (Mapáj) és Szerlin (klálcionista) képviselőket, hogy számolják meg a szavazatokat. A második szavazásnál kiderült, hogy a vita mellett 39-en, ellene pedig 60-an szavaztak, Szafir indítványa mellett volt a Mapám, a Chérut, a klálcionisták, a kommunisták és Jellin Mór (Friedmann) a harcosok képviselője.

A Mapám a kormány mellé áll

Ezután a Mapám nevében Ben-Aháron emelkedett a szószékre, aki általános meglepetésre a következő mondattal kezdte meg beszédét:

— Izráel politikájának e súlyos óráiban kötelességünknek és feladatunknak tartjuk, hogy a kormány mellé álljunk abban a politikában és azokban a lépésekben, amelyeknek feladata, hogy Izráel állama teljes fennhatóságát biztosítsa Jeruzsálem felett és visszaverje azt a kísérletet, amely Jeruzsálemet el akarja szakítani a nép és az ősi földjén ujjászületett zsidó állam testétől.

A továbbiakban Ben-Aháron elmondta, hogy a függetlenségi háború és a Jeruzsálemért folyt zsidó vér újabb

bizonyítékát adta a zsidó nép örök szövetségének Jeruzsálemmel. Jeruzsálemet a zsidó nép a saját háborújában, amikor a nagyváltás és az UNO összes intézményei sorsára hagyták, nemcsak önmagának, hanem az egész emberiségnek mentette meg, mert Jeruzsálem nemcsak reális politikai adottság, hanem elsődlegesen fontosságú kulturális értéke a zsidó népnek. Ha az a feladat vár ránk, hogy politikai eszközökkel továbbfolytasuk ezt a harcot Jeruzsálemért, ezt meg fogjuk tenni és támogatni fogjuk a kormányt minden olyan törekvésében, hogy semmissé tegye az UNO internacionalizálási határozatát.

De jön a számadások ideje is

A szónok ezután bejelentette, hogy pártja nem akarja ezt az alkalmat felhasználni arra, hogy kritikát gyakoroljon a kormány külpolitikájára felett, ezt azonban meg fogja tenni a Kneszet külpolitikai vitájában, amikor is fel fogja hívni a figyelmet arra a veszélyre, amelyet Jeruzsálem jelenlegi kettészakítása és Abdallahnak, valamint angol patrónusainak az óvárosban való megtűrése jelent a zsidó állam számára. „Adandó alkalommal — mondotta Ben-Aháron — felelősségre fogjuk vonni a kormányt azért, mert a külpolitikai vonalvezetésében eltávolította Izráelt barátaitól, úgy, hogy most egyedül volt kénytelen

megvívni a harcot a keresztény népek nagy többségével szemben. Jeruzsálem kettéválasztása nem állhat fenn. A zsidó állam politikájának oda kell törekednie, hogy egész Jeruzsálemet, mint a zsidó nép örök fővárosát, az állam testéhez csatolja. Ha ez a célkitűzése sikerül, a kormánynak nagy fejlesztési tervvel nagygyá kell tennie Jeruzsálemet amelyben koncentrálnia kell az ország dolgozó és chalucái elemeit, hogy a zsidó államhoz méltó haladott szellemű fővárosává tegye.

Ezután Begin, a Chérut vezére tartott fulmináns beszédet. A kormány politikájának csődjét jelentette be a minisz-

terelnök által felolvasott nyilatkozattal — mondotta. Ez egyben annak a hibás politikai vezetésnek a bizonyítéka, amelyet a cionista mozgalom vezetősége 30 éven keresztül meghonosított. A Chérut mindamellett támogatja a kormánynak azt a javaslatát, hogy a kormányhivatalokat és a parlamentet áthelyezze Jeruzsálembe.

A kormány három súlyos mulasztása

Jóllehet a parlament úgy határozott, hogy ezen az ülésen nem rendez külpolitikai vitát, Begin szükségesnek véli, hogy három pontban szögezze le a Chérut-mozgalom álláspontját a kormány politikájával szemben, amely az UNO határozatára vezetett. Elsősorban végzetes hibát követett el a kormány a felosztási terv 1947-ben tartott UNO-vitája alkalmával, amikor hozzájárult Jeruzsálem nemzetközivé tételéhez. Az UNO-közlönyben, a nemzetközi státust támogató összes szónokok azzal az érveléssel jöttek, hogy a zsidó kormány ezelőtt két évvel hozzájárult ahhoz a tervhez, amely ellen most harcot folytat. Ezeknek a nemzeteknek az okoskodása logikus volt: ha 1947-ben nem sikerült megvalósítanunk a város internacionalizálását, úgy megkíséreljük azt keresztülvinni 1949-ben.

Az Abdallahhoz való közeledés ellen

A második végzetes hiba — folytatta Begin — az volt, hogy a kormánynak és a hadseregnek az első fegyvernagyvadás előtt már a kezében volt Jeruzsálem óvárosa, mégis veszni engedte. A háború történetének ez a része még titok, legalább is annak tekintik hivatalosan. Ezért ezeket a részleteket most még nem lehet nyilvánosságra hozni. Ennek a végzetes hibának a következtében a kormány most az Abdallah-val és angol gazdáival való megegyezést keresi és boldogan veszi tudomásul, hogy „jóbarátunk” Sir Alexander Cadogan az UNO közgyűlésén áldását adja a közeledésre, amely az UNO-határozat következtében Izráel és Abdallah között mutatkozik és aminek egyenes következménye, hogy a kormány lemond Jeruzsálem óvárosáról és Erec Jisráel egyik részéről.

A harmadik végzetes hiba a kormánynak ebben a kérdésben Begin szerint az volt, hogy nem hozta a Kneszet elé a Jeruzsálem közjogi helyzetét meghatározó törvényjavaslatot, amelyet a Chérut-mozgalom a parlament jeruzsálemi megüvöltő ülészakai beterveztett. Mire várt a kormány, amikor folyton halogatta ennek a törvénynek a betervezését? Miért kellett megvárni, amíg a világ nemzeteknek fóruma nemzetközi státusról határozott Jeruzsálem felett, hogy most nyílt konfliktusba keverje a fiatal államot ugyiszólván az egész világgal? Kifogásolta azt is, hogy a kormány hozzájárult a nemzetközi ellenőrzéshez a szenthelyek fölött.

Begin mindezekből azt a következtetést szűrte le, hogy a kormány politikája végzetesen téves volt és megrendítette az ország nemzetközi pozícióját.

Szafir (Elál) rövid beszédében azt hangoztatta, hogy a kormányhivataloknak és a Kneszetnek Jeruzsálembe való áthelyezése nem teszi meg a kellő hatást sem az országban, sem a külföldön megfelelő törvénykezési aktus nélkül. Azt javasolta, hogy a kormány hozza a Kneszet elé az alkotmány törvény tervezetét amelynek első pontja az legyen, hogy Jeruzsálem a zsidó állam fővárosa.

Wilner kommunista képviselő felszólalása

Willner kommunista képviselő ment ezután a szószékre és hosszú beszédében a kormánynak hártotta a felelősséget az UNO jeruzsálemi határozatáért. A kormány, jóllehet a felszabadító háborúban és főleg a Jeruzsálemért folyó küzdelemben, a haladó országok támogatásával győzött, következetesen az imperialista hatalmak segítségével törekedett kormányozni külső és belpolitikai téren egyaránt. A haladó világ segítségével a háta mögött a zsidó nép, mint élő fal tudta semmissé tenni az imperialista szoldban álló Bernadotte első javaslatát, hogy Jeruzsálemet az arabokhoz csatolják át és meghiusította Fernandez kiküldetését is. A zsidó

állam mindaddig élvezte a demokratikus erők támogatását, amíg nem derült ki világosan, hogy az angol ellenőrzés alatt álló arab légőval és Abdallahval való megegyezés révén egy látszólagos konszolidáció útját járja. A kormány elfelejti, hogy a veszedelem azokban az imperialista törekvésekben rejlik, amelyeket Anglia képvisel a Közelkeleten, hozzánk egészen közel, Jeruzsálemben és Palesztina arab részében. A kormány igazi feladata, Willner szerint az, hogy a demokratikus arab erőkkel együttműködve egy baráti állam megteremtését segítse elő Palesztinában. A népi demokráta államok UNO-szavazása nem irányult Izrael ellen, hanem azt a célt szolgálja, hogy eltávolítsa Abdallaht és az angol hadsereget Palesztinából. Ezt a szándékot a zsidó államnak támogatnia kell, mert ezzel az arab ágyuk angol céljaimestereit kergeti ki az országból. Az UNO nemzetközi státusa Jeruzsálem felett, a kezességi tanács ideiglenes irányításával, nem fosztja meg a város zsidó lakosságát és nem szakítja meg kapcsolatát a zsidó állam népével.

Willner három pontból álló javaslatot terjesztett be, amelyben leszögezi Jeruzsálem örök kapcsolatát a zsidó néppel, azután követeli, hogy a kormány mindent kövessen el, hogy Palesztina arab részében önálló és baráti állam létesüljön és végül a Kneszet utasítsa a kormányt, hogy Jeruzsálemben nemzetközi státus létesüljön a zsidó lakosság demokratikus jogainak biztosítása mellett.

Befejezésül a kommunista képviselő ismételt hangsúlyozta, hogy ez az egyetlen módja az angol ellenség eltávolításának az országból.

Utolsóként Jellin Mór tartott rövid beszédet, amelyben a kormányra hárítja a felelősséget az UNO határozatáért.

Ben-Gurion zárószavai

A vita befejezése után Ben-Gurion ment ismét a szószékre és sajnálatát fejezte ki a Chérut, a klálcionisták, a kommunisták és a Harcosok parlamenti szónokainak beszéde felett. Miután a Kneszet úgy határozott, hogy most nem rendez vitát külpolitikai kérdésekben, nem volt ildomos ezeknek a pártoknak a részéről kritikai megnyilatkozásokat tenni. Ezzel szemben elégtétellel állapította meg a miniszterelnök a Mapám szónokának magatartását. „Ez a hang — mondotta Ben-Gurion — új perspektívákat nyit meg két régi harcos tábor kapcsolatában és alkalmas arra, hogy a mult kellemetlen emlékeit elfeledtesse. Ezekből a szavakból kicsendült a lakosság ama részének akarata, amely e pillanatban nincsen képviselve a kormányban. Biztos vagyok benne — mondotta Ben-Gurion —, hogy ezt a hangot az egész nép és az egész világ meg fogja hallani.

Sprinkzák elnök ezután a következőket mondotta:

— A miniszterelnök nyilatkozatának és a frakciók felszólalásainak meghallgatása után megállapítom, hogy a Kneszet tagjainak túlnyomó nagyrésze egyetért a kormány intézkedéseivel. Bejelentem, hogy a chanukai szünet után a Kneszet Jeruzsálemben helyezi át székhelyét.

A képviselők nagy tapsal fogadták az elnök bejelentését és ezzel a parlament történelmi jelentőségű ülése véget ért.

A parlament ma folytatja tanácskozásait és valószínűleg ez lesz az utolsó ülése Tel-Avivban, minthogy a jövő héten a Kneszet szünetet tart.

Figyelmeztetések minden oldalról „elhamarkodott lépések” ellen

Az elterjedt hírek szerint James McDonald, az Egyesült Államok izraeli nagykövete az amerikai kormány nevében figyelmeztető jegyzéket nyújtott át

dr. Walter Ejtan külügyi államtitkárnak, amelyben óva intik a zsidó kormányt, hogy „Jeruzsálem ügyében ne tegyen elhamarkodott lépéseket, amelyek alkalmasak tűz kirobbantására”.

A Zsidó Távirati Iroda lake-successsi jelentése szerint amerikai megbízottak nem hivatalos formában figyelmeztették Izrael és Transzjordánia kormányait, hogy tartózkodjanak megfontolatlan akcióktól, amelyekkel ellensúlyozni

akarnák az UNO jeruzsálemi határozatát. „Az amerikaiak Tel-Avivban és Ammanban figyelmeztették a két kormányt, ne élezzék ki viszonyukat a Vatikánnal és a többi arab államokkal.”

A New-York Times tel-avivi tudósítójának jelentése szerint bizonyos körök az amerikai kormányt a zsidó kormányhoz intézett megkeresésében annak jelét látják, hogy az UNO-határozat ellenére is még mindig remény van

arra, hogy rendezik a jeruzsálemi ügyet. Az egyetlen feltétel, amit az amerikaiak kikötnek az, hogy Izrael tartózkodjék minden provokatív lépéstől, ami kibíthatná az internacionalizálási terv támogatónak haragját.

A párisi rádió keddi reggeli híradásában bejelentette, hogy több külföldi állam megbízottja figyelmeztette az izraeli kormányt, ne deklarálja Jeruzsálemet a zsidó állam fővárosának.

Pénteken hivatalosan Nyugatjordániának proklamálják Palesztina arab részeit

A palesztinai arabok megkapják a transzjordán állampolgárságot és résztvesznek a márciusi választásokon. „Jeruzsálem az arab világ előretölt bástyája” — írja egy ammaní lap

Amman (AFP). — December 16-án Palesztina arab része hivatalosan felveszi a „Nyugatjordánia” nevet és közigazgatásilag beolvad a transzjordán adminisztrációba.

A hírek szerint a transzjordán kormány új választási törvényt készít elő, amely egész Transzjordánia számára azonos választási rendszert vezet be. A palesztinai arabok transzjordán állampolgárságot nyernek és összeírják őket a választásokra.

A parlamenti választásokat jövő év márciusában fogják megtartani, úgy-hogy az új nemzetgyűlés áprilisban fogja első ülését tartani. A jelenlegi parlament január elsején oszlik fel.

Szemrehányás a többi arab államnak

Amman (AFP). — A transzjordán Ujjáéledés Pártjának hivatalos lapja, az Al Nahda ismét hosszasan foglalkozik Jeruzsálem internacionalizálásának kérdésével. A lap felvonnatja az összes

érveit a nemzetközi státus ellen, így többek közt, hogy Jeruzsálem az arab világ előretölt bástyája, és hogy az UNO-ellenőrzés alatt álló Jeruzsálem a kommunizmus melegágya lesz, valamint csempészközpont az arab államok és Izrael között, végül pedig az internacionalizálás nem jelent egyebet, mint azt, hogy Jeruzsálemet kiszolgáltatja a „cionistáknak”.

„Nem vagyunk hivatottak az UNO döntését kritizálni — folytatja a transzjordán ujság —, de el vagyunk telve keserűséggel az arab testvérellamok és az Arab Liga magatartása miatt, amiért minden propagandaeszközt felhasznál-tak arra, hogy a város nemzetközívététél támogassák.”

Az ujság szerint az Arab Liga az internacionalizálási javaslatot a katonai szakértők meghallgatása nélkül támogatta, mert a katonai szakértők mindannyian tudják, hogy „Jeruzsálem az arab ellenállás szíve”.

Abdallah levelet küldött Trumannak

Amman (AFP). — Beavatott forrásból a Francia Távirati Iroda azt jelenti, hogy Abdallah király személyes levelet küldött Truman elnöknek, akit arra kér, hogy beavatkozásával tegye lehetővé olyan kompromisszumos megoldás kidolgozását, amely biztosítja a Közelkelet békéjét. A levelet Fawzi el Mulki, Transzjordánia félhivatalos UNO-delegációjának vezetője nyújtotta át Truman elnöknek.

Anglia szívesen látná Transzjordánia és Izrael szoros együttműködését

Jeruzsálemi angol illetékes körök szerint Anglia nem ellenézné, sőt jó szemmel nézné a Transzjordánia külpolitikájának a vonalában változás állása be és Amman hátat fordítana a többi arab államnak s ehelyett minél szorosabb együttműködésre törekednék Izraellel. Anglia örömmel fogadná, ha Izrael és Transzjordánia között a békeszerződés aláírására kerülne sor és általában barátságos kapcsolatok létesülnének a két szomszéd ország között. Az angolok remélik, hogy a különböző vitás kérdések, köztük a Scopus-hegyre irányuló közlekedés és a latruni út megnyitásának ügye nem fogja szűkségtelenül elődázni a béke megkötését.

Jeruzsálem kérdésében — mondják ugyanezek az angol körök — Anglia kitart ismeretes álláspontja mellett, amely szerint az összes érdekelt felek hozzájárulásával létrejövő megegyezés sokkal kevésbé gyöngítene az UNO presztízst, mint az a kísérlet, hogy kész parancsokat diktáljanak. Hasonlóképpen változatlanul érvényben van Angliának az az álláspontja is, hogy Jeruzsálem kérdésében nem hajlandó résztvenni semmiféle olyan határozat végrehajtásában, amelyhez a zsidók és az arabok egyaránt hozzá nem járulnak.

Nincs bizonyíték von Mannstein volt marsal bűnösségére?

Hamburg (AFP). Tizenkétnapos szünet után hétfőn folytatták Mannstein volt német vezérezredes bűnperének tárgyalását. A szünetre az adott okot, hogy a német háborús főbűnöst kórházban ápolták vállperectörése miatt.

A tárgyalás hétfői megnyitása után Collinwood bíró kijelentette, eddig semmilyen bizonyítékot nem találtak arra vonatkozólag, hogy a lengyel zsidóságot Mannstein parancsára irtották volna ki.

Csütörtökön kezdődnek a tüdővész elleni oltások Jeruzsálemben és Haifán

Az egészségügyi minisztérium ezúton hozza a jeruzsálemi Katamon-negyed, német kolónia, Kirját Smuél és Tálvia lakóinak tudomására, hogy december 15-én, 18-án és 19-én tüdővész ellen beoltják a lakosságot. A kerületi állomás mindössze három napon keresztül lesz nyitva délután 4 és 7 óra között. Az állomás a Növé Jaákov-iskolában, a csehszlovák konzulátussal szemben működik.

Közelebbi cím: Katamon, Sderot Chén.

Haifán ugyancsak a fenti napokon és a jelzett órákban oltják be a lakosságot tüdővész ellen, Haifán két állomás fog működni éspedig egy a Wolffsohn-házban (Smárjánu, Levin utca), a másik pedig az Arlozoroff utca 42. alatt levő városi óvodában.

Ugy Jeruzsálemben, mint Haifán 30 éves korig minden lakost beoltanak.

Beszivárgó arabok három rablótamadást kíséreltek meg egyetlen éjszaka Bné Brák környékén

Mind a három esetben idejében észrevették és elkergették a marhatolvajokat.

Keddre virradó éjjel arab beszivárgó banda hatolt be három helyre: a Bné-Brák szomszédságában levő Kfár-Azár környékén, Az őrségnek mindenütt sikerült megzavarni a rablókat, mielőtt még végrehajtották volna tervüket.

Közvetlenül éjjel után Wolf kfár-ázari lakos gazdaságába törtek be a beszivárgó arabok. Amikor a rablók az istálló aajtáját fessegették, megszöölalt a véscsengő és erre az arabok futásnak eredtek. Az őrség több lövést adott le rájuk. Tíz perccel később egy másik csoport beszivárgó a Kfár-Azár község mellett lévő Rábád Testvérek gazdaságába próbált betörni. Az őrség itt is azonnal tüzet nyitott és a banda elmenekült.

A harmadik eset ugyancsak azon a vidéken, a Givat Smuél melletti Arciféle gazdaságban történt, alig félórával a fenti két kísérlet után. A bandának itt sikerült három tehenet kivezetnie az istállóból. Az arabok ugyanezen a helyen három héttel ezelőtt már elloptak három tehenet és nyilván úgy vélték, hogy útjuk most is sikerrel fog járni. A gazda azonban megneszelte, hogy tolvajok járnak az istállóban és azonnal távozni kezdett. Az arabok a teheneket a szomszéd párdeszben hagyták és elmenekültek.

A rendőrség a nyomozás során megállapította, hogy a betörésben egy hat tagból álló csoport vett részt. A nyomok az arab háromszög irányából vezettek a fenti községekre.

Öt javítóintézetet rendeztek be Jeruzsálem környékén

Többezerre rüg az országban az elhagyott kóborló gyermekek száma

Hivatalosan jelentik: A népjóléti minisztérium ifjúságvédő osztályának kezdeményezésére az elmúlt év alatt Jeruzsálem külvárosiban öt javítóintézetet rendeztek be. Az intézetekben 400 csavargó fiú és lány van, 10-16 éves korig. Az intézetek, amelyek fejlődésük és megalapozásuk első fázisában vannak, klubokat tartanak fenn, amelyek naponta több órán keresztül vannak nyitva főleg az esti órákban. A csoportokba szervezett ifjúság különböző munkákat végez, azonkívül a fiatalok sportolnak, megbeszélésekben és társasjátékokban vesznek részt. Több gyermek esti

kurzusokat látogat. A gyermekek között sok az analfabéta, a csavargó, kártyás, csempész, valamint olyanok, akik bírói határozat folytán gyámhatósági felügyelet alatt állanak.

A csavargó gyermekek 40 százaléka van Jeruzsálemben. Számuk az egész országban többezerre rüg. A hatóságok megfelelő gondoskodása nélkül bűnözőkké válnának. Most, hogy a népjóléti minisztérium ezeket a gyermekeket gondos ápolásban részesíti, remény van rá, hogy idővel hasznos tagjai lesznek a társadalomnak.



6.30: Máh tovu, ú 6.35: hanglemezek, 6.50: torna, 7: hírek és élelmészési hírek, 7.15: szórakoztató zene, 8: keleti zene Ezra Aharon előadásában, — 10: Keltz Fukner baritonének hangversenye, — 10.30: zenei miniatűr, 11: délelőtti hangverseny (Haydn: 101. számú Re-szimfónia, „Az óra”; Saint-Saens: 4. számú Do-minor hangverseny zongorára és zenekarra, Alfred Cortot zongorajátékával; Mendelssohn: Scherzo a Szentiván-éji álomból), — 12: vonóhangverseny (Händel: 4. sz. Concerto grosso, Opus 6; Mozart: Serenada notturna), 12.30: jazz-musika a kórházak és üdülőtelepek műsorában, 13: a Kol Jiszráél belföldi dalmúsora katonák részére, 13.30: hírek, 13.45: a háziasszony rovata, 14: angol hírek, 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: tánclemezek, 17: operatrézfletek, 17.30: a Kol Jerusolajim sakkrovata és Albin Dragoner zongoraszámai, 17.30: W. A. Schocken hegédűszámai a Kol Jiszráélben, 18: hírek, — 18.30: Mi-major változatok Beethoven „Eroica”-szimfóniájára, Arthur Schnabel zongoraművész előadásában a Kol Jerusolajimban, — 18.30: a Kol Jiszráél ifjúsági zenerovata, 19: B. Aktzin egyetemi tanár előadása a magánember és az állam viszonyáról, — 19.45: Tenáchrészletek (Királyok II. 1-2), 20: a Kol Jiszráél Noé-bárkája műsora a katonák részére, 20.30: hírek, 21: Brahms: La-minor tercett zongorára, klarinétra és csellóra, Opus 114, Avgdor Reiss, Karl Barnett és Jakov Minza kamarazene-együttes előadásában, 21.30: mezőgazdasági előadás a rózsatermesztésről, 21.45: Rita Persitz szavalóműsora, 22: jeruzsálemi riport, 22.15: jiddisnyelvű adás a galut részére, 22.30: angol hírek, 22.45: tánclemezek, 23: hírosszefoglalás, 23.05: tánclemezek.

Az új német valóság

— Michael Levi —

Létezési kell gyorsan és energikusan. Minden föléletes nap, amit német földön töltünk, katasztrófa is lehet... Ezt a nézetet vallják e pillanatban mindazok, akik az európai táboriakok sorsát intézik. Mindaz, ami az utóbbi hetekben Németországban történt, bizonyítékul szolgál ennek a nézetnek. Az eseményeket mindkét fronton meg kell figyelni. Zsidó oldalról és német oldalról.

A hangulatra jellemző hogy ugynevezett „donista” lapok rágalmhadjáratot folytatnak a Jisuv ellen és propagandát folytatnak az alijá ellen. Ugynevezett donista pártok sok ezer dollárt költenek el havonta csak azért, hogy megőrizzék a látszatot és a cégtáblát. Táboriakó zsidók a náci-pokol menekülteket „turisták-ként” látogatnak el Izráelbe és amikor visszajönnek, egyetlen jó szót sem tudnak mondani az országra. Világos, hogy az ilyenek ellen csak egy módon lehet védekezni, ha minden körülmények között ilkvidáljuk az ugynevezett németországi „se-éret hápiátát”. Ha kimondjuk, hogy Németországból nincs turisztika, csak alijá.

Mert eljön a nap, amikor ezek a zsidók nagyon hálásak lesznek azért, mert kényesítették őket alijázni. Éppen úgy, ahogy elődeik is hálálkodtak azért, mert idejében rábeszéltek őket az alijára.

Az anyai szív

Az alijá-osztály egyik iródlapjában találkoztam vele. Ott állott az asszony és egy erdei chavérnak nyugodt hangon magyarázta, hogy „nem alijázhat, nem kezdhet új életet, amíg be nem váltja fogadalmát: Izráelbe akarja szállítani gyermekének hamvait, aki nem érte meg a szabadulást.”

Megnéztem a sápadt asszonyt és az volt az érzésem, hogy ez a gondolat nagyon régeen foglalkoztatja, életcélát lát benne, amelyről nem tud lemondani. Később találkoztam ezzel az asszonnyal a haldelbergi zsidó temetőben ahol órákat töltött egy kis sírhant mellett. Az asszony elmondta történetét:

1938-ban, egy évvel a világháború kitörése előtt született a gyermek. A család árja-papirokkal látta el magát és remélték, hogy ezeknek a védelmében fognak megúszni, míg elmúlik a vhar. Férje azonban nem bírta végigjárni szerepét és egy alkalommal a tarnovi utcán védelmébe vett egy zsidót, akit lengyel rendőrök ütöttek-verték. A rendőröknek gyanus volt a furcsa magatartás és a férfit a helyszínen lelőtték. Az anya egyedül maradt gyermekével a gyűlöletengeren kellező közepén. Kisfia Slajmele volt egyetlen vigasza, ő adott erőt a kitartásra. A háború közepe táján mindketten egy táborba kerültek, a gyermek azonban nem bírta tovább a szenvedést, nélkülözést; két héttel a táborba való érkezésük után meghalt.

Ezzel azonban még nem fejeződött be a dolog. Az anya azt mondja, hogy nem hagyhatja gyermekét a gyilkosok földjén. Ő nem akarja gyermekét kitenni annak, hogy a sírját meggyalázzák. Addig nem fog nyugodni, míg a gyermekét nem tudja biztonságban. A terv azonban óriási nehézségekbe ütközött.

Csak egy szerető anya képes arra, hogy személyi holmi, edény butor, szerszám, gép és más vagyontárgy helyett kis koporsót vigyen magával, amely szerencsétlen körülmények között elpusztult gyermekének holttestét tartalmazza. Csak egy szerető anya képes arra, hogy éveken keresztül kintessen a legkülönbözőbb hatóságoknál, míg megkapta az összes véleményezéseket és az engedélyt.

A napokban kísértük ki az asszonyt a müncheni repülőtérre. Az anya ott állott meggyöngyözve az apró koporsó fölött. Könyeztek a jelenlévők és sírt az anya. Nem tudom, a boldogság könnyei voltak-e, vagy elfojtott zokogás egy fiatal élet fölött, amely idő előtt elpusztult.

Anyja és gyermeke hazatérték.

Rokkantak között

Szorgalmasan vesznek részt a héber tanfolyamon. Bónák, nyomorékok, rokkantak. Az egyiknek félkarja, a másiknak a lába hiányzik. Irás közben nehézkesen mozognak a bema testrészek és a száj mezezen ejti ki az új szavakat. Ezekben a szavakban rejlik a közel szabadság szikrája.

A nagy Németország különböző részéből gyűlték össze a rokkant-táborba, miután alijá és kivándorlás iránti kérvényeket többször visszautasították. Itt megígérték nekik, hogy kiképzést kapnak szakmára és nyelvre tanítják őket.

Ahogy ülnek a kurzuson, látni, hogy ar-

Elkészült az állampolgársági törvényjavaslat

Az izraeli állampolgárság megszerzésének egyik előfeltétele a minimális héber nyelvismeret lesz

Az igazságügyminisztérium befejezte az állampolgársági törvényjavaslat elkészítését és a Háboker értesítése szerint a javaslat már a keddi minisztertanács elé is került. A lap értesülése szerint a kormány többször is arról tárgyalt, hogy egyáltalában van-e szükség állampolgársági törvényre és csak akkor határozta el magát a törvényjavaslat kidolgozására, amikor a Keren Kájemet, a Keren Hajjeszod és más intézmények, amelyek az Izráelben lakó zsidók külföldön levő vagyonáért járó kártérítések ügyével foglalkoznak, egyre sürgetőbbben követelték az állampolgársági törvény megteremtését.

A törvényjavaslat tervezetét először megküldték betekintésre az összes minisztériumok jogtanácsosainak, azonkívül pedig a jeruzsálemi egyetem három alkotmányjogi és nemzetközi jogi szakértője, B. Aktzin, Norman Bentwich és dr. Feinberg is részt vett a végleges javaslat kidolgozásában. A javaslat értel-

mében a kormánynak, illetve a parlamenti vita során a Kneszetnek kell majd határozni arról, hogy automatikus módon adják-e meg a jogot azoknak, akik ma ideiglenes állampolgársággal rendelkeznek, hogy annak megtartása mellett ne vegyék fel az izraeli állampolgárságot, vagy pedig csak azoknak adják meg automatikusan az állampolgárságot, akik már azelőtt is palesztinai alattvalók voltak, valamint az állampolgárságnélkülieknek. A külföldi állampolgársággal rendelkező lakóknak megadnák a választás lehetőségét, hogy vagy megszerzik az izraeli állampolgárságot, vagy pedig megmaradnak idegen állampolgároknak. Az igazságügyminisztérium ezt a második megoldást ajánlja.

A törvényjavaslat egyik szakasza úgy intézkedik, hogy a héber nyelv minimális ismerete az izraeli állampolgárság megszerzésének egyik előfeltétele.

Különleges intézkedésekkel fokozni akarják a gyémántkivitel

Hir szerint egyesülni fog az ország két gyémántipari szervezete

A pénzügyminisztérium az export fokozásával kapcsolatban beható tárgyalások folynak a gyémántkivitel fellelítését célzó különleges intézkedésekről. A gyémántkivitel egységes szabályozása érdekében úgy hírlk, hogy az országban működő két gyémántipari érdekképviselet fúzóra készül.

A fúzót az tette szükségessé és lehetővé, hogy a részvénytársasági alapon,

vagy nagyobb egyéni cégek formájában működő gyémántcsiszoló üzemek szindikátusa elvezette a nyersanyag beszerzésében eddig elfoglalt monopolisztikus helyzetét és a londoni nyersköszindikátus ismeretes határozata értelmében ma már akármilyen gyémántipari alakulat, sőt egyes vállalat is kaphat nyerskövet, ha behozatali engedélye van a kormánytól.

BÁLI FRIZURÁK
Estélyi kikészítés

GISELLE

NOI FODRASZ ÉS KÖZMETIKAI SZALONBAN

Pedikúr — HAIFA, HERZL 61 — Manikúr



A gyáripár még egyetlen gépet sem rendelt az amerikai kölcsön számlájára

A pénzügyminisztérium azt kívánja, hogy a kölcsönt dollárban fizessék vissza a vállalatok

Mint ismeretes a százmillió dolláros amerikai kölcsön egyik részét az Amerikai Export Import Bank az iparvállalatok modernizálására és kiváltására irányozta elő. Azok a gyárak, amelyek beruházási programját az Export Import Bank jóváhagyta, eddig azonban egyetlen rendelést sem adtak fel és amint a Háboker írja, a késés a pénzügyminiszterrel folyó tárgyalásoknak köszönhető. A pénzügyminisztérium ugyanis a kölcsön visszafizetésének kérdésében azt a feltételt akarja kikötni, hogy a hosszulejárta törlesztéseket a gyárak dollárban vállalják. A gyárak ebben nem akarnak beleegyezni és

azt vitatják hogy az amerikai gépek amugys körülbelül 50 százalékkal drágábbak, mint ha Európában szereznék be azokat

és ez már önmagában is nagyon megdrágítja az iparvállalatok által tervezett beruházásokat. Ezért a gyárak nem vállalhatnak magukra újabb terheket, amelyek később komoly nehézségeket okozhatnak nekik, ha dollárban kell majd visszafizetniük a felvett kölcsönöket.

Egy másik panaszuk az iparvállalatoknak az, hogy az amerikai kölcsönből olyan alapvállal-

atok is részesülnek amelyeknek módjukban volna más uton megszerezni a modernizálásukhoz és üzemhívítésükhöz szükséges tőkét.

Ezért sok középüzem, amelynek üzleti rentabilitása minden kétségen felül áll, csak azért nem jutott amerikai kölcsönhöz, mert az ipar számára megszavazott húszmillió dollárt ezek a nagyüzemek már elfoglalták.

Időközben pedig

a legtöbb gyárban egyre sürgetőbbé vált a gépek és a felszerelés felújítása, különösen a textiliparban.

amely az utóbbi időben jelentős külföldi megrendeléseket kapott, de nem tudja azokat teljesíteni, amíg az új gépeket nem kapják meg.

Legszébb ajándék
chanukára egy szép művészi felvétel
FOTÓ LAVAN
műterméből,
JERUZSALEM, Rehov Herzl 382 sz.
I. emelet. Mayan Stub mellett.

cukon mely barázdát szántottak a gondok. Bizalmatlanok, kétségbeesettek. Mit fognak ezek a szerencsétlenek csinálni ha kijutnak Erecebe, akkor, amikor a kilita olyan nehéz még az épkézlábuk számára is? Ezek a rokkantak azonban azonnal alijázni akarnak. Mindenkit, akinek csak valamelyes köze van az alijához, folyton azzal a kérdéssel gyötörnek: meddig várunk még itt? Mikor kerül már ránk a sor?

De az embernek nincs ereje ahhoz, hogy választ adjon ezekre a kérdésekre. Joga sincs rá, Azon kevesek, akik a rokkant-táborban befejezték tanulmányukat, szintén külön engedélyre szorulnak, ez az engedély

azonban nem jön. Az ok világos: azok a rokkantak, akik már alijáztak támasz nélkül forgolódnak az országban; nem sikerült őket elhelyezni. Tel-Avivból világos utasítás jött: egyelőre nem szabad rokkantakat alijáztatni.

Itt állók szegyenkezve. A két kezem tele van füzetekkel és dolgozatokkal. Gyakorlatlan kezek irták. Az a fajkáltság, hogy „ne hagyjatok el bennünket!” sir, zokog minden sorból. Ezek a sorok több testvéri szolidaritásért eszednek.

S egy kis megértésért.

Baruch Orea.

Az utolsó évtized

legnagyobb bűnügyi szenzációja volt a

Rajk László

és társai ellen lefolytatott vizsgálat és bűnper. A bűnügyi vizsgálat minden mozzanata, a bűnper főtárgyalásán elhangzott minden szó, az ítélet és annak indoklása most jelent meg könyv alakban Budapesten A 272 oldalas

KÉK KÖNYV

már megérkezett Izráelbe is.

ÁRA: 30 PIASTER

Feltétlen vegye meg ezt a páratlanul érdekes és izgalmas könyvet, amelyből egy hét alatt 100.000 példány fogyott el Magyarországon. A 272 oldalas

KÉK KÖNYV

minden újságárusnál kapható. A „Rajk László és társai a népbíróság előtt” című kétkedélyű könyv az utolsó évtized legizgalmasabb olvasmányja. Teljes vádirat. Rajk László és társai vallomása. Az ügyész beszéde. — 18 fejezetből áll a 272 oldalas, 30 piasterért mindenütt kapható szenzáció

KÉK KÖNYV

Mindenki

szaját maga választhatja

HÁZASTÁRSÁT az

„ALIJA PNIMIT”

magyar ajku privát levelezése által:

Információ: P. O. B. 3002. Tel-Aviv

100 pruta bélyegben csatolandó.

A Hitachdut Oléj Hungária közleményei:

JERUZSALEM

December 14-én szerdán este 8 órakor dr. Jordán Jozsef: „A kémia szerepe országunk fejlesztésében” címen előadást tart a mosava germaniti Hlsztadrut helyiségben.

December 25-én, vasárnap este 8 órakor műsoros táncestetélyt rendezünk a Café Rechaviában, Jegy ára 250 ml. Jegyek elővételben kaphatók a Péter-cukrászdában, (M. Germanit) a városban a kölcsönkönyvtárakban az Orton mozi mellett és az Eggeddel szemben.

Keresik őket — leveletük van: Sosana Hoffenreich, Tintner János, Goldberger Schlomo, Hedvig Gyuri, Erzsébet Dóme, Selman Géza, Salzman László, Salgó Lili, Braunstein Róbert, Fischer Margit, Székely István Budapestről Glangzman István és Braun Lajos Munkácsról, Uhr Erzsébet Dumapatajról, Grossmann Sándor Rákospalotáról, dr. Sád Lajos Kiskunfélegyházaról, Stern Dezső Rimaszecsről, Farkas Chava (Schmuél Berger).

Cvi Narkiss tagunknak ezuton gratulálunk abból az alkalomból hogy megnyerte az izraeli turistaplakát tervezésének 100 ton tos első díjat.

TEL-AVIV:

Baráti összejövetel Jaffán. A Hitachdut Oléj Hungária szerdán este 8 órakor Jaffán, az új otthonban (Café Shderot, King George 53) baráti összejövetelt tart. Azokat akik előkészítomunkát vállalták a december 24-iki Chanuka-bárra, felkérlek, hogy jelenjenek meg a holnapi összejövetelen.

A negevi magyar-zsidó fiatalság Chanuka-estje. A tel-avivi Hitachdut Oléj Hung. beérseváli szüffe december 17-én szombaton este 8 órai kezdettel a „Bét Hatarbut” összes termeiben rendezi első Chanuka-ünnepejét a Negev fővárosában, Beér-Séva, Nevatim és környékének fiatalsága ezuton is meghívja a magyar nyelvterületről származó lányokat az ünnepegre, amely egyuttal ismerkedési est is lesz. — A Chanuka-esttel kapcsolatban a tel-avivi Hitachdut Oléj Hungaria társaskirándulást rendez a fiatalság részére. Jelentkezni a Lillienblum 33. alatti irodában délelőtt 10—1 és délután 4—5 között valamint Jaffán, a ma esti baráti összejövetelen. Petach-Tkvan Glück fűszer üzletében Rechov Pinszker 33.

Tagja-e Ön a Hitachdut Oléj Hungáriának? Ha nem, iratkozzék be! Járuljon hozzá a magyar-zsidó jisuv megszervezéséhez és a rászorulókat megsegélyezéséhez! A Hitachdut Oléj Hungaria tel-avivi körzete nagy taggyűjtési akciót indít. Mindenki nek kötelessége résztvenni az akcióban és beiratkozni!

HIREK

5710 Kiszlöv 23 szerda
1949. december 14

Visinszkij megérkezett Párisba. Le Havreből jelentik: Andrej Visinszkij szovjet külügyminiszter hazafelé utaztában az Amerika óceánjáró fedélzetén kedden Le Havre kikötőjébe érkezett. A szovjet külügyminiszter az újságíróknak kijelentette, hogy az UNO ülészsaka nem hozta meg a várt eredményeket, de reméli, hogy a kínai kommunista kormány delegátusa nemsokára ott fog ülni az Egyesült Nemzetek kiküldöttjei között. Az atombombára vonatkozólag Visinszkij kijelentette, hogy nincs hozzátennivalója a hivatalos szovjet jelentéshez.

Lemondott az ausztráliai kormány. Canberából jelentik: A munkáspárt választási veresége után Chifley ausztráliai miniszterelnök kedden benyújtotta kormányának lemondását. Az ausztráliai államelnök felszólította Chifleyt, hogy az új kabinet kinevezéséig maradjon hivatalában. Az új kormányt valószínűleg hétfőn nevezik ki.

Fischer Vilmos-émlékünnepély. Néhai Fischer Vilmos elhalálzásának „so sim”-ja alkalmával a Hitachdut Oléj Románia ma, december 14-én, szerdán este 6 órakor emlékülennepélyt rendez, Tel-Aviv, Lilienblum ucca 33. sz. alatti helyiségében. Kéri a megboldogult barátait és tisztelőit, hogy az emlékülennepélyen jelenjenek meg.

Ma hirdetik ki a tanítószövetségi választások eredményét. Hétfőn lezajlottak a tanítószövetség kongresszusi választásai. Tel-Avivban, Rámát-Gánban, Petach-Tikván és Haifán a tanítók 90 százaléka járult az urnák elé, amelyeket este 8 órakor már bezártak. Az eredményeket ma délelőtt hozzák nyilvánosságra. A választások eredményétől függ, hogy a Tanítók Szövetsége csatlakozik-e a Híztádruthoz vagy sem.

Megkapták a Tel-Aviv és Chedera közötti vasutvonal építését. A közlekedésügyi minisztériumnak az a terve, hogy még az év vége előtt, vagy legkésőbb januárban üzembe helyezze a Tel-Aviv és Chedera közötti, épülő új vasutvonalat, a felek szerint komoly készt fog szenvedni. A kérés oka az, hogy az új vonal megépítéséhez nincsen elég acél. Lifschitz közlekedésügyi államtitkár Amerikában járt, hogy a szükséges sineket beszerezze, de eredménytelenül, mert az ottani gyárak túl vannak halmozva megrendelésekkel és újabb kötelezettséget nem vállalnak. A vasútgazgatóság most azon igyekszik, hogy a szükséges sineket Európában szerezzze be.

Vízet találtak Bét-Seán környékén. A Szochnut mezőgazdasági telepítési osztályának megbízásából a napokban próba-fúrásokat végeztek Bét-Seán környékén. A próbafúrás eredményeként mintegy 170 méteres mélységben vizet találtak. Ennek a kutnak a teljesítménye óránként 100 köb méter vizet. A kísérlet sikerén felbuzdulva rövidesen több új fúrást kezdenek meg Kfár Kish a Kadoorie-iskola és Bét Keshet környékén is.

Elutazott a kanadai kormány kereskedelmi megbízottja. Hivatalosan közlik: Donald M. Holton, a kanadai kormány kereskedelmi megbízottja háromhetes izraeli tartózkodás után a héten visszatért Athénbe. Látogatásának az volt a célja, hogy megismerje közelről az ország gazdasági viszonyait és megvizsgálja a két ország között létesítendő kereskedelmi kapcsolatok lehetőségét. Izraeli tartózkodása során Donald M. Holton megbeszéléseket folytatott a kormány megbízottjaival, ugyancsak tárgyalta a gazdasági élet több vezetőszemélyiségével. Holton a kanadai követség athéni tisztviselőkarához tartozik, de külön meghatalmazás alapján Kanada üzleti érdekeit képviseli Izraelben.

Papok brigádmunkát végeznek Csehszlovákiában. Hivatalos csehszlovák sajtóügynökség jelentése szerint különféle keresztény felekezetekhez tartozó cseh lelkészek brigádmunkára jelentkeztek. A lelkészek egy koalíciójában végezték az önkéntesen vállalt munkát, amelynek során ötszáz kocsi kaolint bányásztak ki. A papi brigádmunkának kétszázötven demonstratív jellege van. (ÁTI)

December végéig kell visszaigényelni az Ausztriában levő vagyont. Hivatalosan közlik: Az érdekelteknek ezután lementelen felhívják a figyelmét arra, hogy az ottani törvények értelmében az Ausztriában levő vagyontok visszatérítése iránti kérvényeket december 31-ig kell beadni. Azok az izraeli polgárok, akiknek ausztriai vagyontulajdonuk van és nem fognak gondoskodni arról, hogy követeléseik az illetékes hatóságokhoz idejében eljussanak, elvesztik jogukat.

Anglia első követe a kommunista Kinában maga a távolkeleti államtitkár lesz

Az angolok a legszorosabb gazdasági összeköttetésbe akarnak lépni Mao Tze Tung kormányával

London (AFP). — Rendszerint jól értesült angol körök szerint a kínai kommunista kormányhoz delegált első angol követ Maberry Denning lesz, aki jelenleg a brit külügyminisztérium távolkeleti államtitkára.

London (AFP). — Nemrégiben hirtelen jelent meg egy német újságban arról, hogy az angol hatóságok állítólag elfogadták volna a kínai kommunista kormány ipari felszerelések szállítására vonatkozó megrendelését. A hivatalos brit kereskedelmi szervek szóvivője most kijelentette, hogy jöjjék Anglia a lehető legszorosabb összeköttetésbe akar lépni a Mao Tze Tung-kormányral, hivatalos tárgyalásokra még nem került sor a két ország között és ezért a német lap által említett meg-

rendelés elfogadása sem történhetett meg.

Az angol kereskedelmi szóvivő szerint nincs kizárva annak a lehetősége, hogy a kínai kommunista kormány képviselői tapogatódtak brit ipari felszerelés vásárlása irányában.

Hongkong (AFP). — A kínai kommunista haderő hétfő este betört Csengtu külvárosába, mire a nemzeti kínai hadsereg megkezdte a visszavonulást. A kínai sajtó keddi beszámolója szerint a városban ma már nyugalom van, jól lehet, a kommunista csapatok még nem hatoltak be a városba.

Egy kínai konzervatív újság értesülése szerint mintegy 40.000 főnyi nemzeti hadoszlop a burmai és indokínai határ felé vonul vissza.

Kilenc - tiz nap múlva leáll a haifai petróleumfinomító

Az igazgatóság 300 munkást megtart minden eshetőségre

A haifai petróleumfinomító igazgatósága tegnap délután közölte az üzemi munkástanács tagjaival, hogy a petróleumfinomító 9-10 nap múlva megszüntetik a munkát, mert csak ennyi időre elegendő nyersanyag áll rendelkezésre. Az igazgatóság nem hoz több nyersanyagot tengerentúlól.

A gyűlés után a petróleumfinomító 600-főnyi munkássága ülést tartott, a-

melyen a munkástanács tagjai bejelentették, hogy az igazgatóság 300 munkást nem bocsát el, hogy ezáltal biztosítsák az üzemek munkafolytonosságát. A gyűlésen azt követelték, hogy a Híztádrut gondoskodjék az elbocsátott munkások jogairól. A haifai munkástanács ezzel kapcsolatban ma délelőtt tart ülést.

Élelmezési hírek

Jeruzsálemben csecsemőknek egy doboz 454 gram súlyú tejport adnak a gimel 4. szelvényre, dobozonként 400 milért. Folytatódik a vaj kiosztása a betegek számára, ugyancsak elkezdtek 100 gram kakaó kiosztását 18 éves korig. Az adag ára 45 mil a gimel 6. szelvényre. Az adagot minden fogyasztó állandó felszerésnél kapja.

Jeruzsálemben a nehéz testi munkások számára a következő pótdagadokat adják: 500 gram cukor (8. szelvény), 500 gram rizs (9. szelvény) két doboz portugál szardínia (10. szelvény), nyolc tojás 11. szelvény).

A tel-avivi körzetben 200 gram fagyasztott húst osztanak a héten a váv 7. és váv 8. szelvényre. Ideiglenesen és turisták a távgimel és távdalel szelvényeket adják át. Az éttermekben a két szelvény ellenében két husadagot adnak.

A sin-zajin 25. szelvényre 15 gram fokhagymát osztanak. Egy kiló ára 124 mil.

Megkezdtek a gyermekek számára 100 gr kakaó kiosztását a gimel 5. szelvényre. Állapotos asszonyok 400 gram cukrot és 300 gram fagyasztott húst kapnak pótdagad

ként. A csecsemők számára 300 grammos baromfi-adag kiosztását kezdték meg az első és második körzetben, valamint Ramat Ganban is a sin-zajin 7. szelvényre.

A déli körzetben megkezdtek csecsemőknek 500 gram banán kiosztását (sin-zajin 13.), valamint a 300 grammos baromfi-adag kiosztását (sin-zajin 17.) szelvényre.

Leszállítják a baromfi árát. A kormány sajtóirodája közli: A közellátási minisztérium újabb árleszállítási rendeletet adott ki. A rendelet szerint, amely december 18-án vasárnap lép életbe, az élő baromfi új ára 800 gramig 550 mil kilónként, az egy és negyedkiló súlyig 605 mil, ezenfelül pedig 660 mil kilónként. A vágott baromfi, a fejlet, a lábakkal és megtisztított nyakkal, de a máj és belső részek nélkül, kilónként 890 mil. A baromfimáj ára továbbra is egy font 600 mil marad kilónként.

Leszállították a hering árát is 170 milről 140 milre kilónként. A középnyagúak mintegy 135 gram súlyú hering ára 19 mil lesz.

Mit kell tudniok azoknak, akik, Amerikába készülnek

A gyógykezelés rendkívül drága, a tanulóknak viszont nincs kilátásuk munkára

Az alljauji minisztérium felhívja mindazok figyelmét, akik gyógykezelési vagy tanulmányi célokból Amerikába utaznak, hogy gazdasági szempontból való elhelyezkedésük súlyos nehézségekbe ütközik. Az amerikai helyzet nem ismeréséből sokan fel tételezik, hogy könnyen sikerül majd elhelyezkedniük. Ez a téves felfogás aztán arra vezet, hogy súlyos helyzetbe kerülnek és gyakran terhére esnek azoknak a zsidó intézményeknek, amelyekhez segítségért fordulnak. Az illuziók elkerülése végett, valamint azért, hogy alaposan megfontolják mielőtt elhatározzák amerikai útjukat, az alábbiakban közli a minisztérium az Amerikában való megélhetés legfontosabb részleteit:

Először is fedezni kell az oda- és visszautazás költségeit. Egy közepes szoba ára Amerikában hetenként 10 dollár, napi koszt 3 dollár, a további nélkülözhetetlen kiadások hetenként 5-7 dollárt tesznek ki. Ingyenes, vagy kedvezményes gyógykezelésre nincs kilátás bár a háború idején voltak bizonyos kivételek esetek. Magánorvosok egy operációért 500-1000 dollárt vesznek, a kórházi kezelés pedig naponta 3 dollárba kerül. Ezért, annak aki gyógykezelés céljából utazik Amerikába, tisztában kell lennie azzal, hogy Izraelben valóban

nem kaphatja-e meg a szükséges gyógykezelést.

Azok, akik tanulmányi célokból utaznak Amerikába, feltétlenül iktassák kiadásukba a legfontosabb tételt, a tandíjat, amely nem egységes, valamint a könyvek beszerzésével járó kiadásokat. Arra, hogy valaki megkeresse a megélhetését, nagyon gyengék a kilátások. Azok, akik nem bevándorlási vízummal érkeznek az országba, csak a legkivételesebb esetben kaphatnak munkavállalási engedélyt az izraeli hatóságoknak pedig nincsenek üres munkahelyei. A héber nyelvoktatás, amely ezelőtt fontos megélhetési forrás volt, egyrészt csökkent, másrészt a szükséglet fedezve van. Senki sem bízik abban, hogy magánórákat fog adni. Nem szabad továbbá megelégedni arról, hogy a diákok általában napi pár-órás munkát keresnek, hogy a nap több részét tanulmányi munkákkal töltsék. Viszont, ha munka akad, az rendszeren egész napra szól. Mindebből az derül ki, hogy a havi 100 dollár, amit Amerikába utazó diákoknak ad a kormány, arra sem elég, hogy a legmínimálisabb szükségleteket fedezze. Az izraeli hatóságoknak nincs alapjuk arra, hogy szükség esetén pénzbeli támogatást nyújtsanak az arra rászorulóknak.

Amerikai szakértő érkezett a kuta-
lehetőségek tanulmányozására. Hivatalosan közlik: Az alljauji minisztérium meghívására kedden Izraelbe érkezett Harry Rosenfeld, az ismert washingtoni politikus, annak a Truman elnök által kinevezett háromtagú bizottságnak a tagja, amelynek feladata a menekülttáborok problémájának tanulmányozása. Kedden Jisraél Rokach tel-avivi polgármester fogadta Rosenfeldet, ma pedig Shapira alljauji miniszter fog vele tárgyalni. Harry Rosenfeld, mielőtt Izraelbe jött volna egy hónapot töltött Németországban. Rosenfeld, akit elsősorban a kitta kérdése érdekel két hetet fog az országban tölteni.

Száz toratékercset osztanak szét az új olételepülések között. Vasárnap december 18-án a jeruzsálemi Jesurun-templomban ünnepélyes keretek között 100 toratékercset osztanak szét az új olételepek között.

Öt új magyar lap jelenik meg külföldön. Budapestről jelentik: A külföldön megjelenő magyar nyelvű lapok száma öttel szaporodott. Ebből négy lap antiszemita, vagy kifejezetten nyilas politikát folytat. Londoni Magyar Szemle címen Kruhna Viktor szerkesztésében Angliában adnak ki magyar lapot, amelynek munkatársai között van Mencer Béla volt antiszemita parlamenti képviselő is. Münchenben Gyödi János jegyzi a „Szabad Nemzet” nevű kifejezetten nyilas sajtóorgániumot. „Akarat” címen Hajagos László ad ki Brüsszelben antiszemita lapot, „Híradó” címmel pedig dr. Vargha László volt képviselő Bécsben jelentet meg egy kifejezetten nyilas tendenciájú újságot. Az ötödik magyar lapot „Szabár Magyar Munkás” címmel Párisban jelenteti meg a francia szakszervezeti szövetség. Ez a lap antikommunista. (Palam Press.)

További két pont esést mutat a hivatalos árindex. A Központi Statisztikai Hivatal jelentése szerint az 1939 augusztusi havi bázissal (100) számított drágasági index 1949 novemberében elérte a 322 pontot. Októberben 324, szeptemberben 329, míg tavaly novemberben 365 volt az index. Az 1949 november havi index tehát októberrel szemben 2 pont, szeptemberrel szemben 7 pont és 1948 novemberrel szemben 41 pont csökkentést mutat.

Butorvadásriók figyelmébe!
Komplet mahagóni vagy díó, 4 ajtószobaberendezés, elsőosztályú minőségben. Saját műhelyünkben készülték IL 156.- Szalonbutorok, fotellek és paradics-ágyak nagy választékban. Kivánságra a vágóírólt butorokat garanciával hazaszállítjuk.
MERKAZ HAREHITIM
JAFFA, BUSTRUS 322. — Ottoman-Bank mellett.

Ha jól akar Tibériáson étkezni, KERESSE FEL A „SOVEA” MGYAR KONYHAJU ÉTTERMET ADLER SZALLODA ALATT.
Az étterem vezetője NEISZ A., a kolozsvári volt „BÉKE” étterem tulajdonosa

APRÓHIRDETÉSEK

Akvizítór és garanciaképes pénzesemelő (nő) azonnal felvétetik. Uj Kelet 2666, Haifa, Shapira 13.

Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár az Eggeddel szemben lévő kis utcában hirdetések és előfizetéseket is felvesz az UJ KELET részére.

„DAAT” A MAGYAR OLÉK KÖNYVTÁRA. Tel-Aviv. Rothschild Bulv. 86 sz. Könyvtári órák délelőtt 9 óra 30 percőtől 1 óráig és délután 3-6 óráig. Nagy választék: regények, életrajzok, riport, uteljárás és detektívregényekben. — SZÓTÁRAK, TANKÖNYVEK. — Modern magyar könyveket vesz a „DAAT”, Tel-Aviv. Rothschild Bulv. 86.

Braun Tibornak, Jenő fiának, téglagyári munkás, anyja dr. Láng huga, levele van a kiadóhivatalban.

Vasestergályos húsz éves gyakorlattal elhelyezkedne. Friedmann János, Herzlia, BnéBenjámin, Friedmann.

Női ruhaszalomban gyakorlattal bíró tanulóval azonnalra felvétetik. T. A. Hájárkon u. 44. Szalon Budapest.

Nyomatott az UJ KELET nyomdájában Tel-Aviv, Schlesinger ucca 9. Tel. 29-98